

弘扬优良传统 传承红色基因

编者按

习近平说:对我们共产党人来说,中国革命历史是最好的营养剂。多重温我们党领导人民进行革命的伟大历史,心中就会增添很多正能量。“不忘本来才能开辟未来”。为深入开展党的群众路线教育实践活动,建设党员干部的精神家园,本报开辟《弘扬优良传统,传承红色基因》专栏,期待广大读者踊跃来稿。本期和下期,我们从中共党史出版社1996年出版的《八位革命女前辈的故事》丛书之五《曾志的故事》一书中先后选登两篇,奉献给广大党员干部。

几十年风雨爱情路

铁峰



1961年毛泽东与陶铸、曾志夫妇在广州

曾志(1911.4.4~1998.6.21),女,原名曾昭学,湖南省宜章县人。1926年10月加入中国共产党。原中共中央顾问委员会委员,中共中央组织部副部长,是中国共产党七大候补代表,八大、十二大、十三大、十四大代表,十五大特邀代表;第一届全国人大代表,第三、四、五届全国人大常委会委员。

曾志同志是中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,中国共产党组织战线杰出的领导者。她在70多年的革命生涯中历经各种艰难困苦,但对共产主义的信念始终如一,毫不动摇。1998年6月21日,曾志同志走完了她87年的生命历程。女儿陶斯亮在给妈妈的小花圈上这样写道:“您所奉献的远远超过一个女人,您所给予的远远超过一个母亲!”

曾老生前就立遗嘱要求亲属:“死后不开追悼会;不举行遗体告别仪式;不在家中设灵堂;京外家人不要来,北京的任何战友不要通知……遗体送医院解剖,有用的留下,没用的火化。骨灰埋在我曾工作过的井冈山小井红军医院旁的树林里。”

曾老为党和人民艰苦奋斗了一生,将毕生精力无私地奉献给了中国人民的革命志和建设事业,她的高尚品德和优秀情操,赢得了广大干部群众的尊敬和称赞。

不同时代有不同的爱情观;每个人的爱情经历总是与其生活道路相关联的。曾志的爱情在战斗的烈火中升华,曾志的婚姻同革命结下了不解之缘。

在曾志革命生涯的启蒙和初期阶段,夏明震

是个很重要的人物。在农民运动讲习所,曾志是他的学生;入党宣誓时,夏明震又作为上级党组织的代表前来祝贺;毕业后的第一项革命工作——农协妇女干事,她又成为夏的部下。长期在一起战斗,彼此了解,相互敬佩,并逐渐萌生出爱恋,后来他们终于结成了革命伴侣,成为风雨同舟的战友。

夏明震,英俊潇洒,风流倜傥,热情奔放,才华横溢,是一位极其优秀的年轻共产党人!他出身于书香门第,兄妹5人均投身于革命,并为革命而捐躯。“砍头不要紧,只要主义真,杀了夏明翰,还有后来人。”夏明震就是这首就义诗作者的弟弟。

那是1928年,湘南暴动使反动派惊恐万状,国民党军队从东西两路呈夹击之势向郴州进发。元旦这天,郴州苏维埃正在筹备召开群众大会,突然,一个支书悄悄来到曾志身边,低声对她说:反动派已做了秘密部署,在今天的群众大会举行时发动叛乱。形势万分危急!曾志来不及多想,立刻向山上的苏维埃政权所在地奔去。但是,她晚到了一步,郴州特委书记夏明震和几位苏维埃政权的主要领导已去了会场。曾志正要返回会场,一位赤卫队员气喘吁吁地跑上山报告说:叛乱发生了。大会刚开,叛乱分子就冲上主席台夺枪,抓人。苏维埃主席被当场打死,夏明震也被梭镖刺成重伤拖下主席台。曾志立即组织山上的赤卫队员边抵抗,边分散撤退。当她一个人撤到半山腰的时候,正巧与冲上来的一个叛乱分子打了个照面,她急中生智,忙佯装问:“苏维埃在什么地方?”“就在山上。”叛乱分子以为曾志也是去围攻苏维埃的。她不得不返身与他们一道往山上走,在一拐弯处,她瞅准机会,一闪身躲进树木丛中。直到天黑,才被红军教导队解救下山。第二天,曾志随平叛的红军一道赶回郴州,看到大街两侧的房屋被烧成残垣断壁,街上横七竖八到处是尸体。她来到河边时,只见乌云低垂,寒风凛冽,河水泛着血沫,年仅21岁的夏明震和8位战友,静静地躺在河滩上。夏明震面朝苍天紧握双拳,像是在作着愤怒而无声的抗议,全身被刺了10几刀,胸和腹上的七八个黑窟窿,浸着紫黑的凝血。

夏明震惨烈悲壮的死,极大地震撼了曾志。但在痛定之后是加倍的坚强。送葬时,她克制住巨大的悲痛,没有为亲人送最后一程,因为她不愿让人看见她的软弱,牺牲了那么多同志,她也不愿单为夏明震一哭!

她将怀念连同遗憾一起深埋心间,义无反顾地继续前进了!

曾志的第二个丈夫便是同舟共济数年的蔡协民。他们一同参加了井冈山的斗争,并肩辗转赣南,又双双战斗在福建的白色恐怖之中。

蔡协民是位老党员。早在武汉中华中学时,就与著名的共产党人邓中夏、恽代英一起读书,后来去广州,加入毛泽东创办的农民运动讲习所。毕业后,回家乡湖南华容县开展农民运动,并担任农民协会委员长。

曾志了解蔡协民,也信任蔡协民。他清瘦,斯斯文文,经常穿着一件长衫,一副那个时代典型的知识分子模样。作为领导者,他稳健缜密,极其认真负责,具有组织才干;作为丈夫,他缠绵情深,把妻子看得很重;作为一名共产党员,他的忠诚和热忱是毋庸置疑的。

1932年,蔡协民去上海向中央汇报,而曾志却留在了福州,夫妻分居两地,倍加思念。1933年元月,蔡协民回到福州,曾志在一家破烂的小旅馆里见到了他。由于革命斗争的艰难困苦,本来就年龄比较大的蔡协民,此时几乎变成了一个衰弱的老人,他告诉曾志,从厦门到上海后,住在旅馆里,到最后弄得没钱交房租,没钱吃饭,东西典当光了。老板天天来催,不敢呆在房里,只好整天在马路上流浪,徘徊,看看有没有熟人,好不容易碰上一位同乡,讨了10元现洋,这才有钱买了回福州的船票。说着,蔡协民掏出一块布料,递给曾志:“买了船票,剩下点钱给你买了身布料,拿去做身衣服吧!”曾志见他如此落魄,仍给自己带布料回来,心中又是感动又是酸楚。

蔡协民回到厦门,深入到工人中去做工运工作,同时也去做苦工以维持生计。他一个文弱书生却去修马路,在马路边上打石料,背木料,晚上就住在工棚,苦得很。后来,蔡协民被调回中央苏区。一天,他回厦门与同志接头时,让叛徒发现,被捕后押到漳州,不久英勇就义,用壮烈的死为自己对党的赤诚抹上最后一笔红色。

曾志和陶铸,这对共同生活战斗了30多年的夫妻,更是经历了数次生离死别!

初识陶铸,是曾志从闽西到厦门后不久的一天,她觉得这个人虽谈不上魁梧英俊,更谈不上潇洒儒雅,却自有一股逼人的英气。他就是陶铸,时年25岁,福建省军委的灵魂人物。对这个名字,曾志可是熟悉的。震惊中外的厦门劫狱,总指挥就是他,听说是位十分英勇又有才干的同志。

陶铸当然也听说过她——闽西一员泼辣能干的女将,党内谁个不晓得呢!但陶铸有一种颇带偏见的看法——凡能干的女人必丑!而今日所见之曾志,却与他想象中的粗黑丑女人大相径庭,如此一个秀气的“女英豪”,能让陶铸不吃惊吗?

然而,紧接下来,曾志对陶铸的那点好印象就全没了!那天,罗明在跟陶铸谈问题,可陶铸那副心不在焉的样子,曾志很反感。他还竟然顶撞罗明这位受人尊敬的领导和年长许多的“老大

哥”,如此的傲慢,在曾志看来实在太过分了。后来,当她进一步了解和接触陶铸后,又不能不改变这种看法:

曾志亲眼目睹了陶铸照料患病同志的事实,只见他是那么无微不至,一丝不苟,任劳任怨,对同志就像一团火!没有花前月下的缠绵,没有盛大的婚宴,曾志和陶铸结合在一起了。可是不久,陶铸奉调上海,彼此是多么的依恋啊!分手的时候,陶铸不过25岁,而曾志仅仅22岁。

开始时,陶铸每周都给曾志写两封信,信写得很短,但充满深情,来了四五封信之后,突然就断了信息。曾志盼啊,盼啊,睡不着觉,咽不下饭。她预感出了事,但又不相信事情是真的,总怀着一线希望。直到20多天后,谣传陶铸被捕叛变了,这真是晴天霹雳,轰得曾志一阵眩晕,这怎么可能呢?谁不知陶铸是铮铮铁骨的硬汉,他怎么会叛变?

实际上,陶铸在敌人的法庭上,表现了一个革命者的大无畏气概和对党至死不渝的气节,因而被判了无期徒刑。

1934年春季的一天,曾志意外地收到陶铸一封短信,信寄自监狱。陶铸写道:我已判刑,刑期你可以想象得到,没有出去的可能了。他请求曾志善待老母,替他尽份孝道,并说病重,若回信寄南京军人监狱1271号。

一年了,总算得到了陶铸的消息,曾志给陶铸写了一封信,凑了20元钱,到福安城里去邮寄。这可是极大的冒险,因为曾志已是受通缉的“女共匪”。但是不这样做,她感情上过不去,想到以往与陶铸的恩爱,想到陶铸铁窗的煎熬,她下决心冒这次风险!

第二天,听城里同志说,曾志刚走不久,城里突然戒严,城门四闭,严加搜查,说是有一个女共产党进了城。

数年后,陶铸出狱后告诉她,钱和信居然收到了,那时他肺病严重,咳血不止,曾志寄的钱真是雪里送炭,他用来买了几瓶鱼肝油,又买了一些书籍,把监狱当学堂,勤读了几年,直至第二次国共合作,党中央救他出狱。

然而,数十年后,中国发生了一场给党和人民造成空前灾难的内乱。1966年,“文化大革命”将厄运降临到陶铸和曾志身上,林彪、江青反革命集团残酷迫害他们。1969年深秋,身患绝症的陶铸被押往安徽合肥,曾志下放到广东农村落户,两位革命家再次经历了生离死别,但是,这一次却是永别!离别时,他俩没有说一句凄切的话,更没掉一滴眼泪。

直到1978年党的十一届三中全会,党中央为他们彻底平反昭雪。曾志曾深情地写道:“我突然觉得,陶铸根本没有死,他活着,活在他、敬他、理解和他同情他的人们心中!”(一)

减 清

十年品牌广告公司
 诚聘广告业务员, 年龄
 性别不限, 1年以上工
 作经验, 熟悉石景山区
 人员优先, 待遇从优。

咨询热线: 51667918

生活便利

刊登热线: 51667918

建材家居
 京西家具建材
 咨询电话: 88796938
 海特饭店往北路东
 爱玛格家居购物广场
 咨询电话: 88785688
 地址: 双峪路麻峪河西
 爱玛格古玩文易广场
 咨询电话: 88787088

医疗服务
 朝阳医院京西院区
 急诊51718199
 石景山区京原路5号
 首钢医院 总机68875731
 石景山区西黄村
 北京长庚医院 无固定院区
 古城南里8号 88296363
 中国中医科学院眼科医院
 电话: 68686800
 北京市石景山区鲁谷路33号

教育
 中国人民大学网络教育
 咨询电话: 88696495
 优能中学教育
 咨询电话: 56983207

印刷品制作
 咨询电话: 68600298

新款宣传栏
 咨询电话: 51667918

家电维修
 艺鸿浩家电维修68845217
 专业维修、制冷上门服务

专业团队

为您量身定做各种印刷宣传品

北京快行道广告有限公司
 BEIJING FASTWAY ADVERTISING CO., LTD.
 Tel: 010-51667918 www.51667918.com
 服务至上·服务至善